

去年迎来“国家队” 今年新添“国家级”

北京大学人民医院青岛医院去年7月启用以来有力推动了岛城诊疗水平提升
该院近日获批建设国家区域医疗中心

日前,国家发展改革委、国家卫生健康委、国家中医药管理局联合下发《关于印发第四批国家区域医疗中心建设方案要点的通知》,26家医院上榜第四批国家区域医疗中心建设项目名单。北京大学人民医院青岛医院项目入选,成为山东省首次获批的3个国家区域医疗中心之一,标志着青岛市国家区域医疗中心建设迈出重要一步。



北京大学人民医院青岛医院。

专家团队常驻岛城 顶格下出“先手棋”

建设国家区域医疗中心是党中央、国务院在“十四五”时期深入实施健康中国战略、着力解决群众异地就医和看病难问题作出的重大工作部署。推动优质医疗资源扩容下沉和均衡布局,让岛城市民在家门口享受高水平优质医疗服务,全面提升疑难重症诊疗水平,对于健康青岛建设、胶东一体化发展具有极其重大的意义。

北京大学人民医院青岛医院(青岛妇女儿童医院城阳院区)的落地正是青岛积极构建就医新格局中浓墨重彩的一笔。自2021年7月启用以来,医院在推动公立医院高质量发展中引领新趋势、激活新动力,以服务国家战略、取信于民、造福百姓的决心与实力,在人员、管理、医疗、科研等方面进行了实质性融合。针对患者异地就医短板弱项,北京大学人民医院导入胸外、血液、创伤(骨科)等院士学科团队和国家重点学科、临床重点专科优势,发挥青岛市妇女儿童医院妇产、儿科在区域内的领先优势,实施“3+N”模式建设,构建胸科(呼吸)中心、血液中心、创伤中心(骨肿瘤)、内科中心、外科中心、妇产科中心、儿科中心“七大中心”。

2022年4月,国家发展改革委、国家卫生健康委、国家中医药管理局联合下发的《有序扩大国家区域医疗中心建设工作方案》中,将山东省纳入国家区域医疗中心建设范围。北京大学人民医院青岛医院主动对标国家区域医疗中心要求,顶格推进争创工作,成立国家区域医疗中心创建工作协调小组,高标准完成建设方案。项目输出医院为北京大学人民医院,依托医院为青岛市妇女儿童医院。建立专家常态化派驻扶持制度,北京大学人民医院定期选派人员至青岛医院进行坐诊和手术,每年接收青岛医院骨干赴京培训。2022年6月,北京大学人民医院医疗及管理团队由定期来青转变为长期在青,长期进驻北京大学人民医院青岛医院,开展坐诊、疑难病例讨

论、科室专业调研等工作,开启了“国家队”常驻岛城的历史,让市民不需要出市便能享受顶尖医疗专家的国家级优质医疗技术。截至目前,北京大学人民医院已向青岛医院派驻200名专家,涉及20余个学科。

开诊一年多以来,医院一期接待门急诊量110万余人次、出院人数2.5万人次、完成手术9000余例,日门诊量超过3000人次……在交出亮眼“成绩单”的同时,医院的疑难危重症诊疗能力、核心竞争力和品牌影响力也正稳步提升,医疗护理服务质量显著提高。

“三少两定”服务患者 多学科会诊“一站式”

80岁的青岛人齐先生罹患胃窦癌(低分化腺癌),以往想看全国顶尖的大夫,要千里迢迢去北京。而现在,他在距家不到一个小时车程的地方,便享受了来自北京大学人民医院胃肠外科、胃肠肿瘤化疗科、消化内科、放射科、核医学科、病理科、放疗科、护理部等十余位专家的多学科会诊(MDT)医疗服务。“以前看病是信息不对等的‘求医’,现在真正做到了平等的‘问医’。”齐先生说。

齐先生就诊的便利只是北京大学人民医院青岛医院多学科诊疗模式的一个缩影。“国家队”医疗专家的到来,意味着最高水平诊疗的落地。如何最大限度链接北京的医疗资源,是摆在医院面前的重要一题。

答案藏在目前广为推崇的诊疗模式——MDT中,这是一种真正以病人为中心的医疗模式,已成为疑难杂症诊疗的主流趋势。北京大学人民医院青岛医院坚持以患者为中心,主动深入了解患者和临床需求,积极建设MDT诊疗服务体系,搭建跨院区、跨专业、系统性的MDT诊疗管理平台,推动MDT常态化、规范化、制度化,实现医疗资源跨院区、跨专业的有效整合,为患者提供一站式诊疗服务。

通过与北京大学人民医院线上线下的联动,北京大学人民医院青岛医院主动为患者提供所需的MDT诊疗,仅近两个月来已开展十余人次,京青两地的多学科专家组成相对固定的团队,根据

患者病情需要,不同专业背景的专家各显其能,细化分工协作,从术前、术中、术后集中各学科专家开展综合诊疗,确保诊疗过程既相互联动,又各有专攻,患者疾病诊治问题可由来自北京的顶尖医疗团队一次性“打包”解决。

如此一来,真正实现了“三少两定”——即让疑难病例患者及家属“少跑腿、少做各学科的传话筒、少做盲目的治疗决断”,通过跨院区、跨专业的顶尖专家的多学科会诊,为患者“定治疗方案,定诊疗流程”。

一体化同质化管理 齐心画好“同心圆”

如果说MDT是解决患者疑难杂症“皇冠上的明珠”,那么同质化管理就是支撑这颗明珠的坚实基础。

北京大学人民医院与北京大学人民医院青岛医院加强医疗管理制度同质化建设,通过行政查房、工作例会等方式统一管理,同质化管理医疗、行政、科研、人才培养等工作。人事处、医务处、护理部、运营管理处、发展规划办公室、宣传处、感控处、信息处等多个职能部门负责人到北京大学人民医院青岛医院进行实地调研,共同探讨院区共建管理新模式,以国家区域医疗中心的高标准要求,推进管理和技术平移。

医疗方面,每周连接京青两地的临床科室线上大查房按时举行,就疑难重点病例展开教学与讨论,组织科内业务培训,推广本专业先进前沿技术;由北京大学人民医院专家教授担任主讲的“名医大讲堂”已举办10余期,培训青岛医院及周边地区医护人员近2000人次;护理方面,充满“人民”元素的规范化护理流程同样被带入青岛医院的日常工作,根据专业特点将护理单元分为六个片区,便于专业化、区域化管理;预约转诊、远程协同、互联网问诊,影像、检验数据、电子病历互通互认等一系列举措,打通了医疗服务的各个环节,让“信息跑路”代替“患者跑路”,也让不同院区间的同质化管理更加方便快捷。

京青携手,正推动国家区域医疗中心建设不断深入,让家门口的北京专家为岛城乃至周边的人民群众撑起一把大大的健康“保护伞”。

亮点

“京青通道”双向转诊 就医使上“组合拳”

凶险的血液病病程迁延两个月之久,病因扑朔迷离,突然急转直下,危急时刻北京大学人民医院青岛医院“京青”生命绿色通道正式开启,为青岛的中先生按下“肝衰竭”停止键。“当医生跟我说可以转到北京治疗时,我心里燃起了希望,但又很担忧,北京人生地不熟,挂号、排队、等床位等都很麻烦,花费也会增加不少。”中先生说,当他得知医院已开通双向转诊“绿色通道”时,悬着的心落了地。

为进一步打通院际转诊通道,满足患者诊疗需求,北京大学人民医院青岛医院安装IDS系统,如患者需要预约挂号或转诊至北京大学人民医院西直门院区进一步诊疗时,可在青岛直接预约西直门院区的门诊。

目前,依托北京大学人民医院3大院士团队、2个国家医学中心及临床医学研究中心、18个国家重点专科、11个教育部重点学科、5个北京大学研究所和4个北京大学研究中心,北京大学人民医院青岛医院正集中力量开展疑难危重症诊断治疗技术攻关,开展前沿医学科技创新研究和成果转化,实现学科群全面发展。同时,发挥青岛市妇女儿童医院妇产、儿科在区域内的优势,双方“强强联合”,为国家区域医疗中心建设提供坚实的力量与基础。

未来,北京大学人民医院青岛医院将在党的二十大精神指引下,坚持人民至上、生命至上,以建设国家区域医疗中心为契机,全力推进二期项目建设,打造一批在医疗技术、医学质量、临床研究及疾病预防等方面引领前沿的学科群,建设成为高水平的临床诊疗中心、临床医学研究中心、高层次人才培养基地和高水准科研创新与转化平台,建成立足山东、辐射华东的国家区域医疗中心,打造国家区域医疗中心样板项目,促进优质医疗资源均衡化、无差异化、惠及更多人民群众。

观海新闻/青岛早报首席记者 孙启孟 通讯员 毕乙贺 摄影报道